
ZNANSTVENE INSTITUCIJE I SKUPOVI

MEĐUNARODNI SIMPOZIJ TIPOVI ETNOGENEZE (Typen der Ethnogenese), 
Zwettl, Austrija, 1986.

U organizaciji Instituta za austri j ska povij esna istraživanja (Institut für öster­
reichische Geschichtsforschung) Bečkog sveučilišta, a u suradnji s Komisijom za 
istraživanje ranog srednjeg vijeka Austrijske akademije znanosti (Kommission für 
Frühmittelalterforschung, österreichische Akademie der Wissenschaften), održan je 
u listopadu medunarodni simpozij posvečen problemu ranosrednjovjekovnih etno- 
geneza. Zbog domačina je, dakako, u središtu zanimanja bila etnogeneza Bavaraca, 
ali su u mnogim referatima obradivani razni evropski narodi, medu ostalima i naši.

Ovo je več treči simpozij o etnogenezama u organizaciji istog instituta (prethod- 
na dva održana su 1978. i 1982. g.). Sastajanje je tako postalo redo vito, a zaslužni je 
organizator, predstojnik instituta prof. dr. Herwig Wolfram, uspio okupiti struč- 
njake iz devet zemalja (Austrije, Velike Britanije, Francuske, obje Njemačke, Ce- 
hoslovačke, Madarske, Poljske i Jugoslavije). Pored historičara, svojim su refera­
tima sudjelovali i arheolozi i lingvisti, pa je přistup temama, naposé u diskusijama, 
bio doista interdisciplinaran. Na trodnevnom se skupu okupilo četrdeset referenata 
i nekoliko slušača, uglavnom studenata instituta.

Mogli bismo reči da se simpozij odvijao pod dva gesla. Prvo je glasilo: »Ra­
zumi j e van jem proti v nacionalizma«. lako su teme o ko j ima se govorilo ponekad bile 
vrlo osjetljive (pitanja »životnog prostora« poj edinih naroda u doba naseljavanja), 
na simpoziju, što je njegova posebna odlika, nije došlo ni do nagovještaja kakve 
konfliktne situacije. Vladala je tolerancija koja je u sličnim diskusijama u nas 
gotovo nezamisliva. Drugo je geslo bilo: »Veličanstveni kaos«, cime se htjela istači 
težnja za razbijanjem zastarjelih koncepcija o velikim i kompaktnim narodima 
zajedničkog etničkog pori jekla ko ji bi, po dañas još uvij ek čvrsto ukorijenjenom 
mišljenju, prekrili Evropu u vrij eme seoba. Ponovno se iz mnogih referata, kao i 
iz prethodnih istraživanja nekih od prisutnih stručnjaka, pokazalo da su se pod 
jednim imenom javljale nehomogene grupe različitog etničkog i rasnog porijekla, 
mijenjajuči svoj sast a v zajedno s mjestom boravka.

Večina se referata bavila, kako je več rečeno, raznim aspektima bavarske rane 
povij esti. Obradivani su arheološki problemi (M. Menke, T. Fischer, H. Geisler, V. 
Bierbauer, H. Dannheimer, F. Moosleitner), crkveni (G. Mayr, H. Berg), pravni 
(W. Störmer), udio kontinuiteta romanskog stanovništva u bavarskoj etnogenezi (H. 
W. Böhme, G. Diepolder, P. Wiesinger, K. Brunner, H. Dopsch), genealogije (H. 
Krähwinkler). H. Wolfram je u referatu sažeo starije i novije rezultate istraživanja 
bavarskog naseljavanja i formiranja naroda. Tako je čitav drugi dan bio posve­
čen Bavarcima. No, simpozij je započeo opčim temama, metodološki i sadržajno 
zanimljivim za istraživanje bilo koje etnogeneze. Uvodni je referat održao W. Meid, 
lingvist, govoreči o značen ju proučavanja jezika i vezi jezičnog razvoja s razvojem 
naroda. W. Pohl, F. Lošek, E. Chrysos i H. Tatzreiter bavili su se narodnim, ple­
menskim i zemljepisnim imenima i njihovim značenjem u istraživanju etnogeneza. 
J. Herrmann, inače stručnjak za slavensku arheologi ju, iznio je neke teze o proce- 
sima teritorij alizaci j e i etnogeneza u Srednjoj Evropi, a J. Kmieciňsky je komen- 
tirao mogučnosti i granice arheoloških spoznaj a za proučavanje etnogeneza, ilu­
striraj uči to prim j er om Gota.

Nizom se »germanskih« tema trečega dana pozabavilo nekoliko sudionika sku­
pa. Bilo je riječi o Langobardima, Alamanima, Sasima i Germanima uopče (W.
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Menghin, J. Jarnut, H. Castritius, H. Rosenkranz, M. Balzer, J. Splett). Poslijepod- 
nevni je dio toga dana bio po tematici nama najbliži i, naravno, najzanimljiviji. 
J. Koder analizirao je odnos sadržaja pojmová »Grči« i »Romeji« u Bizantu, J. 
Tejral je pnikazao etnogenetske procese u sjevernom i srednjem Podunavlju, a N. 
Budak je govorio o problemu etnogeneza u sklavinijama na jadranskoj obali. Ceti- 
ri su referata bila posvečena Avarima i kaganatu. R. Katičič je tumačio, sa staja- 
lišta lingvistike, etnogeneze u »Avariji«, dok su ostala tri referata obradivala arhe­
ološke teme (F. Daim, P. Stadler, E. Garam).

Posljednjeg su dana u središtu pažnje bili narodi koji po s vorn geogr afskom 
položaju, a poneki i po porijeklu, ne ulaze u krug onih što su prethodnih dana bili 
tako temeljito proučavani. I. Wood govorio je o etnogenezi Burgunda, a M. Rouche 
o tvorbi regionalnog akvitanskog fenomena. O Baškima je bilo riječi u referatu R. 
Collinsa, a intitulacije anglosaksonskih je kraljeva u 7. i 8. st. analizirao A. Scharer.

Nakon svaka tri ili četiri referata održavala se diskusija koja nije bila lišena 
polemičkih tonova ni sadržajnih napomena, pa se još jednom pokazalo kako sim­
poziji bez diskusija samo napola ispune svoj cilj. Nove je spoznaje, iznesene u re­
fer a tima i diskusijama, kao i naznačene cilj eve budućih istraživanja, sabrao u za- 
ključnom referatu-sažetku H. Fröhlich.

Održani referati bit če tiskani, kao i oni s prethodna dva simpozija, u zbor­
niku što če ga objaviti Austrijska akademija.

I na kraju, moramo istaknuti izvrsnu organizaci ju skupa, koja nije zakazala 
ni u jednom svom elementu. Simpozij se održavao u cistercitskom samostanu u 
Zwettlu, impozantnoj gradevini puno j kulturnopovijesnih zanimljivosti (Zwettl je, 
inače, derivacija od Svetla dolina = Clara vallis = Clairvaux). Sažeci svih referata 
bili su sudionicima razdijeljeni več mjesecima unaprijed, a kako su referati bili 
snimani, to su zainteresirani mogli dobiti i snimke svojih izlaganja, kao i diskusije.

N. Budak

ZNANSTVENI SKUP »SENJSKI USKOCI I DOPRINOS SENJA BRODARSTVU I 
PAROBRODARSTVU NA ISTOCNOM JADRANU«, Senj, 23—24. srpnja 1987.

Na opčinskoj i republičkoj razini — pod pokroviteljstvom Sabora SR Hrvatske 
i JAZU održana je u Senju 23. i 24. srpnja 1987. proslava i znanstveni skup »Senj- 
ski uskoci i doprinos Senja brodarstvu i parobrodarstvu na istočnom Jadranu« 
u povodu 450. obljetnice dolaska kliških uskoka u Senj (1537—1987) i 120. obljetni- 
ce Senjskoga brodarskog društva i parobrodarstva (1867—1987), a u čast 50. obljet­
nice dolaska Josipa Broza Tita na čelo KPJ-SKJ i 50. obljetnice osnutka KP Hrvat­
ske, 45. obljetnice formiranja Jugoslavenske ratne mornarice i u povodu Dana 
ustanka naroda i narodnosti SR Hrvatske. Proslavu i znanstveni skup organizirali 
su Skupština Opčine Senj, Opčinska konferenci j a SSRNH Senj, Centar za kulturu 
i obrazován  j e i Gradski muzej Senj u suradnji s Gliptotekom JAZU Zagreb, Povi- 
jesno-pomorskim muzejem Rijeka i Prirodoslovnim muzejem Rijeka.

Proslava je počela dočekom brodová JRM i podmornice »Uskok« na Obali mar­
šala Tita 23. srpnja u 8,30 sati i otvaranjem izložbe »Grbovi naše obale« (Gliptote- 
ka JAZU) koju je priredila Mirjana Sakač. Izložbu je otvorio u 9,30 sati tajnik 
JAZU Slobodan Kaštela.

Znanstveni je skup počeo radom u 10,30 sati u nazočnosti sudionika skupa i 
proslave, mornara i star j esina JRM, gostij u i mnogih Senj ana i drugih Stanovnika 
iz okolice Senja. Prigodne riječi uputili su Ante Glavičič, direktor Centra za kultu-
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